

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА
ПОЛОВОЗРАСТНОЙ СТРУКТУРЫ НАСЕЛЕНИЯ С. НИКОЛЬСК
ЗА 2003 И 2013 ГОДЫ

Муниципальное образовательное учреждение Иркутского районного муниципального образования «Никольская средняя общеобразовательная школа», 11 класс

Руководитель: Бубнова Екатерина Вадимовна, учитель географии.

Работа посвящена изучению демографической ситуации в с. Никольск, связанных с особенностями структуры населения села и ее динамикой.

ВВЕДЕНИЕ

Трудящиеся люди – главная производительная сила общества. Однако люди не только создатели всех материальных благ, но и их потребители. Они же являются носителями всех общественных отношений. Закономерности развития общества проявляют себя через субъективную деятельность людей. Поэтому анализ населения, его численности, состава, размещения, социальной организации и хозяйственной деятельности – важная часть социально-экономико-географического исследования. Население – неотъемлемый элемент характеристики мира в целом, и стран, и районов, и отдельных населенных пунктов.

Цель работы: Изучить численность населения и ее структуру в с. Никольск Иркутского района Иркутской области за 2003 и 2013 годы.

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ЧАСТЬ

Село Никольск Иркутского района является поселением сельского типа, административным и культурным центром нашей местности. Здесь сконцентрированы учебные, дошкольные, культурные учреждения, имеется средняя школа, детское дошкольное учреждение, библиотека, дом культуры, почта, больница. Здесь также располагаются: сельскохозяйственное предприятие ООО «Никольское», несколько небольших предприятий по переработке древесины. Все это, а так же близость к г. Иркутску привлекает сюда людей. В связи с этим необходимо было разрешить несколько задач:

1. Увеличилась или сократилась число жителей села к 2013 году?
2. Как изменилась структура населения к 2013 году?

3. Какова особенность демографической ситуации в с. Никольске за исследуемый период и какое влияние на неё оказали исторические события нашей страны?
4. Совпадают или отличаются половозрастные пирамиды с. Никольска и России за исследуемый период?

Для решения поставленных задач я обратились в сельскую Администрацию и сделала выборку из похозяйственных книг необходимые данные за 2003 и 2013 год. Недостающие данные для анализа мне предоставила Бубнова Екатерина Вадимовна из дипломной работы. Воспользовавшись ресурсами Интернет, нашла половозрастные пирамиды России за 2003 и 2013 годы, тщательно изучила статьи с их анализом.

На основании полученных данных было проведено следующее исследование:

Проанализировав данные Никольской Администрации (приложение 1.), можно сделать вывод, что численность населения с. Никольск резко увеличилась с 1976 года и в 2003 году составила 1083 человек, что превышает 1976г. на 252 человека (30%). В последующий период колебания численности населения были незначительные, и наконец, 2013 года в селе проживало 1075 человек на 8 человек меньше к 2003 г., то есть численность населения стабилизировалась.

Какова же структура населения в селе Никольск? Для того чтобы ответить на этот вопрос, я воспользовалась данными дипломной работы Бубновой Е.В. (период 1976 и 2003 годов) и данными Никольской сельской администрации за 2013 год. (приложение 2)

Сравнивая численность детей в возрасте 0-3 лет и 4-6 лет (приложение 3) видно, что количество детей, проживающих в с. Никольск в 1976 году больше, чем в 2003 и 2013 годах в этом же возрасте. Это связано со снижением рождаемости в 90-х и 2000-х годах. Кроме этого заметно ниже число детей в возрасте 7-15 лет в 2013 году по сравнению с 1976 и 2003 годами, что тоже связано с кризисом 90-х годов.

Численность жителей села старше 65 лет в 1976 году меньше, чем живущих в этом же возрасте в настоящее время. Следует отметить, что это поколение родившихся до 1911 года пережило тяготы Первой мировой войны, Гражданской войны, эпидемии и голод 1921-1922гг., голод 1932г., Великую Отечественную войну, послевоенную разруху. Будучи в возрасте от 20 до 45 лет они непосредственно принимали участие во всех исторических событиях XX века. Конечно, многие погибли в этот период.

Поколение, родившееся в 1924-1940 годах, жило в более благоприятных условиях, поэтому ныне живущих пенсионеров старше 65 лет на 3,8% больше, чем их проживало в 1976 году.

Количество трудоспособного населения к 2013 году увеличилось и составило - 59.4%, увеличилось и количество пенсионеров до 18,9% (приложение 4). При этом

прослеживается снижение численности подростков 12-16 лет и детей от 0 до 12 лет (приложение 5).

Хорошо выражены особенности демографической ситуации с. Никольск, которые прослеживаются в графиках численности населения за 2003 год (приложение 6) и за 2013 год (приложение 7). Здесь четко прослеживаются все демографические кризисы, потрясавшие нашу страну в XX веке, что видно и при совмещении графиков численности населения за 2003 год и за 2013 год (приложение 8). Конечно, число проживающих на территории села по годам рождения изменилось к 2013г., но демографические кризисы и взрывы прослеживаются очень четко:

1. Гражданская война 1918-1921: видны ее последствия в 1938-1941, 1958-1959, 1979-1981, 1998-1999.
2. Голод 1933-1934: последствия - снижение рождаемости в 1953-1954, 1973, 1993-1994, 2013.
3. Великая Отечественная война 1941-1945гг.: снижение рождаемости в 1961-1965, 1981-1984, 2001-2005.
4. Периоды повышения рождаемости 1947-1960, 1977-1989: здесь последствия демографических кризисов сглажены, но прослеживаются.
5. Хорошо виден демографический взрыв 1988-1989 годов, соответственно в 2008-2009 гг. прослеживается увеличение количества детей.

Половозрастные пирамиды за 2003 и 2013гг. (Приложение 9) также показывают повторение тенденций демографической ситуации страны в таком небольшом селе, как Никольск. Основание пирамид сужено, что соответствует тому, что структура населения приобрела отчетливые регрессивные черты. Спад рождаемости 1990-х годов, связанный с социально-экономическим кризисом, привел к резкому сужению основания половозрастных пирамид. Даже заметное повышение рождаемости в 2007-2008 гг. не привело к превышению или хотя бы равенству численности поколений детей и родителей. Кроме этого, можно проследить преобладание количества мужчин в период трудоспособности над женщинами этого возраста. Заметно преобладание мальчиков над девочками в возрасте до 18 лет. К сожалению, хорошо выраженной закономерности в преобладании мужчин над женщинами или наоборот не прослеживается. В некоторые годы наблюдается незначительное несоответствие демографических пирамид с. Никольск и России. Это, по-видимому, связано с незначительным количеством людей, проживающих в селе, процессом миграции, учебой детей в возрасте от 16 до 25 лет, отъездом молодежи разных половозрастных групп на работу в город.

Сопоставив половозрастные пирамиды России и с. Никольск за 2003 и 2013 годы (приложения 10, 11), можно отметить те же тенденции, о которых говорили ранее, то есть демографические спады и подъемы, преобладание мужчин над женщинами или, наоборот, в определенных возрастных категориях.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Изучив численность и структуру населения в с. Никольск Иркутского района Иркутской области, можно сделать следующие выводы:

- Численность населения села увеличилась к 2000 году и в последующий период вплоть до 2013 года изменяется незначительно.
- Структура населения изменилась, при этом сократилась численность детей и подростков, увеличилось число людей пенсионного возраста.
- Особенности демографической ситуации с. Никольск прослеживаются в графиках численности населения за исследуемый период.
- В графиках численности населения и половозрастных пирамидах можно проследить демографические спады и подъемы, соответствующие историческим событиям на территории нашей страны.
- Половозрастные пирамиды с. Никольск и России за исследуемый период имеют незначительные отличия в конфигурации. Основание пирамид сужено, что соответствует тому, что структура населения приобрела отчетливые регressiveные черты.
- Данная работа и презентация к ней может быть использована при изучении географии Иркутской области в 9 классе по теме «Население».

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Бубнова Е.В., дипломная работа, Динамика развития сельской местности Иркутской области на примере с. Никольск [текст]/ Е.В. Бубнова. – ИГПУ кафедра «Географии», 2004 - 50
2. Никольская сельская Администрация, Данные похозяйственной книги за 2003, 2013 год
3. Интернет ресурсы:

<http://forum.msexcel.ru/index.php?topic=5419.0>

http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/apps/

<http://polit.ru/article/2005/10/06/demoscope215/>